

虐待 压榨 歧视

# 在日外国人人权屡遭践踏

新华社东京6月13日电 斯里兰卡女子维什玛·桑达马利的家人诉日本政府一案日前在日本名古屋地方法院举行首次法庭辩论。桑达马利去年3月6日在名古屋出入境在留管理局收容设施内受虐待致死，引发日本舆论高度关注。此前在她一周年忌日，日本众多有识之士在多地举行游行集会追悼她，并控诉日本政府肆意践踏在日外国人人权。

桑达马利的惨死戳穿了日本政府一贯标榜的所谓“自由、平等、人权国家”的谎言，揭露了千千万万在日外国人遭受虐待、压榨和歧视的真实情况。

## 收容所里虐待事件频发

据日本法务省出入境在留管理厅公布的数据，截至2021年6月底，在日外国人共计282万人，占日本人口的2.2%。这些外国人一旦失去在留资格，将会因非法滞留被日本出入境管理机构强制收容直至驱逐出境。拘留收容审查过程漫长且不透

明，被收容者伤亡事件屡见不鲜。

“桑达马利惨死”被媒体曝光后，日本舆论为之哗然。在社会高度关注和在野党不断追究下，日本人管部门才不得不进行内部自查，但最终调查报告却连死因都没有给出。桑达马利家人于3月4日向名古屋地方法院提起诉讼，要求查明真相，并向日本政府索赔1.56亿日元。

桑达马利案并非个例。2019年6月，长崎县大村入境管理中心就发生过一名尼日利亚男子绝食抗议直至死亡的事件。调查显示，被日本人收容机构收容的外国人中最长在收容所里待了超过4年。身处异国他乡，长期被拘禁，看不到未来出路，被关押者有的崩溃自杀，有的患病得不到应有救治。联合国人权机构曾就此多次告诫日本政府，但日方没有采取任何改进措施。

## 剥削压榨外国技能实习生

日本厚生劳动省2016年8月公布的数据显示，在2015年被调查的

5173家雇用外国技能实习生的日本雇主中，有七成违反劳动基准法或劳动安全卫生法等法律。尽管日本众议院于2016年10月通过旨在改善技能实习生待遇的《外国人技能实习制度规范化法》，但技能实习生至今依旧遭遇残酷压榨甚至暴力对待。

在2011年“3·11”大地震和福岛核泄漏事故后的重建过程中，当地用人单位让越南技能实习生从事核核清污工作，但从未对其进行核辐射安全教育。这些越南实习生对工作的危险性一无所知。今年1月，一家日本工会组织曝光一名外籍劳工遭虐待视频，引发日本社会震动。这位在日本冈山市一家建筑公司工作的越南技能实习生连续两年遭受日本同事的侮辱和暴力虐待，曾被打致牙齿断裂、多根肋骨骨折。

现今日本还有理发店拒绝给外国人服务、小旅馆禁止外国人入住的情况发生。外国人遭受不合理待遇也已不是日本职场的“秘密”，他们即使做得再好也很难走上重要岗位。

## 美国童工问题 触目惊心

新华社华盛顿6月13日电 去年，美国联合农场工人工会在社交媒体上发布了一张照片——顶着炎炎烈日，一名年仅7岁的男童在美国印第安纳州一片田地里辛勤劳作，采摘草莓。

在美国田间地头，一些青少年、甚至是儿童正在干着成年农工干的活。根据非营利机构“美国农场工人就业培训计划”估计，该国仍有约50万名童工从事农业劳作，童工死亡案件屡有发生。

纵观美国历史，童工以各种各样的形式出现，包括儿童奴隶和契约劳役。1938年，美国出台《公平劳动标准法》，对雇主使用青少年和儿童参与劳作进行了规定和限制，但对于农场主却“网开一面”，甚至允许他们在某些条件下雇佣儿童收割庄稼。

直至今日，美国还有一些儿童从8岁起便开始工作，每周劳作长达72小时。去年10月，因面临“用工荒”，美国有些地方又打起了未成年人的主意，通过立法将青少年可工作的时间加以延长。

美国农场劳作繁重、条件艰苦，童工还常常被置于因天气、农药以及使用农具农机所产生的危险中。美国政府问责局2018年发布的一份报告披露，2003年至2016年，美国有452名儿童因工伤死亡，其中超过230人死于从事农业相关活动。

劳作时，儿童会因暴晒出现健康问题，包括中暑、脱水甚至死亡。此外，美国多地烟草农场雇佣儿童收割和晾晒烟叶，致使很多童工尼古丁中毒，甚至肺部受到感染。同时，农场童工经常要在未得到充分培训或照看的情况下，操作仅供成人使用的农具农机，包括拖拉机这样的大型设备，也酿成不少悲剧。

对于正处在成长期的儿童来说，长期劳作除了会对身体造成巨大影响外，还可能损害他们的精神健康，甚至造成心理创伤。

儿童是未来的希望，尊重和儿童权利、使他们免于从事繁重劳动是国际社会的共识。美国至今仍未批准联合国《儿童权利公约》，甚至还屡次因严重的童工问题受到国际劳工组织点名批评，这就是自诩为“人权卫士”的美国“保护”儿童权利的真相。

## 飘香的东帝汶咖啡

东帝汶位于东南亚努沙登加拉群岛，这里水土气候等条件适合咖啡树生长。咖啡豆是该国重要的出口农产品。东帝汶出产的咖啡口感佳、品质高，尤其是不施加化肥的有机咖啡，已经成为东帝汶的一张国家名片。近年来，东帝汶咖啡香飘国际，不仅在迪拜世博会、上海进博会亮相，在中国也成为了“网红”产品。图为东帝汶首都帝力一家咖啡馆女店员为顾客准备咖啡。 新华社发



## 西方品牌退出给俄罗斯人生活带来变化

### 虽然麦当劳没了 老门点依然人潮涌动

新华社莫斯科6月13日电 位于莫斯科市中心普希金广场的原麦当劳餐厅12日重新开业，正式更名为“只有美味”。离开门还有2小时，这家门店外就开始排起了长队。中午12时刚过，店外和街道两旁已经人潮涌动。

这里曾经是麦当劳30多年前进入俄罗斯市场后开设的首家门店。记者看到，原先麦当劳的“金拱门”标识已去掉。新的品牌标识是绿色背景上有一个红色圆圈和两根橙色线条，代表一个汉堡和两根炸薯条。

43岁的莫斯科市民弗拉基米尔买好餐走了出来。“我买了一个双层芝士牛肉汉堡、一个大份炸薯条和一杯可乐。汉堡和薯条的味道和以前差不多，价格也变化不大，”弗

拉基米尔告诉记者，“虽然麦当劳没了，我们自己的品牌也不错。”

在麦当劳工作多年的斯维特兰娜说，没有一个员工辞职，大家都很高兴能重返工作岗位。“对我们来说什么都没有改变，只是帽子上的字母‘M’被去掉了。我很高兴回来，我已经习惯了在这里工作。”

当天重新开业的共有莫斯科和莫斯科州的15家原麦当劳餐厅。今年3月麦当劳宣布，在俄罗斯对乌克兰开展特别军事行动期间暂停在俄罗斯的业务。5月麦当劳宣布退出俄罗斯市场。随后，俄罗斯商人、原麦当劳连锁餐厅的一名特许经营商亚历山大·戈沃尔与麦当劳签订协议，接手麦当劳在俄业务。

目前，西方对俄制裁蔓延到各

个领域，影响俄罗斯人的生活。麦当劳、可口可乐、星巴克、优衣库、H&M等品牌纷纷暂停经营或撤出俄罗斯市场，支付平台PayPal关停在俄业务甚至导致许多俄罗斯人坐地铁、乘公交时无法使用手机支付。

记者发现，西方制裁对俄罗斯人生活的影响，不只是物价上涨和部分产品的供应短缺这么简单。

一些俄罗斯人告诉记者，他们离不开的并不是麦当劳，而是麦当劳品牌带给他们的早已习惯的生活方式。

“制裁对我们中年人来说，顶多是一些生活消费品价格上涨带来的困难，但是对年轻人而言，制裁意味着他们不得不改变习惯了的生活方式。”莫斯科市民阿列克谢不久前对记者说。